

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXV

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts. Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.142

Suscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00
Pago anticipado

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Jueves 8 de Enero de 1931

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'28
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

De las últimas oposiciones al Magisterio

Terminadas ya hace tiempo las calificaciones de los opositores con derecho a plaza, de las tan censuradas oposiciones convocadas en julio del año 1928, todavía no se han provisto, especialmente en maestras, ni siquiera la mitad de las plazas que en número de ochocientos anunciaba la convocatoria citada. Del resultado final de estas oposiciones se ha alardeado mucho, al parecer por ignorancia, resultando que el número de opositores que pueden solicitar plaza, sobre todo para la provisión de escuelas de niñas, no rebasa en cantidad notable de número de vacantes anunciadas en la convocatoria, lo cual ocurre en cualquiera otra oposición. Efectivamente, el resultado final de las calificaciones ha sido el siguiente:

Maestros: Primera lista, 1.196; segunda lista, 820; tercera lista, 1.376. Total, 3.392. Convocatoria de hace tres años, 2.200; exceso, 1.192.

Maestras: Primera lista, 213; segunda lista, 183; tercera lista, 976. Total, 1.372. Convocatoria del año 1928 para 800 plazas; exceso 572. De estas maestras es en ahora tomado posesión de sus destinos las correspondientes a la segunda lista.

De manera que no llegan a 400 las escuelas de niñas que todavía se han provisto.

En una de las "Gacetas" de principios de octubre de 1930, aparece una lista de aproximadamente cuarenta escuelas de niñas a proveyer por el turno quinto, a las cuales se agregan las que quedan sin cu-

brir por la primera y segunda lista de opositoras, más las recientemente creadas, más las excedencias solicitadas, da margen a suponer que con el número de maestras que con arreglo a las últimas oposiciones tienen derecho a plaza, no podrán proveerse todas las escuelas de niñas actualmente vacantes en España.

Insistimos particularmente en lo concerniente a maestras, pues han sido las más perjudicadas y peor tratadas en estas famosas oposiciones, demostrando una observación atenta de sus resultados, que las comisiones centrales encargadas de calificar el segundo y tercer ejercicio del elemento femenino, no procedieron con imparcialidad.

Siendo tan corto el número de escuelas de niñas provistas hasta la fecha, esperamos que el digno director general de Primera enseñanza, de carácter activo en sus desvelos por el Magisterio, dará órdenes apremiantes para la colocación inmediata de las maestras de la tercera lista, las cuales añelan impacientes el destino que les corresponda. Y esto debe hacerse con premura, dado el caso que, convocadas nuevas oposiciones, muchas opositoras a ellas, están sirviendo estas escuelas que corresponden a las maestras de la tercera lista, en interinidad, y es lógico suponer atiendan mejor a su preparación que al desempeño pedagógico del aula que interinamente regentan.

Miguel Ancil Galarza

Fiesta campera

UNA TIENTA

Cuando llegamos a la dehesa de Leamín, nuestros relojes marcaban las dos en punto. Conociendo la exactitud con que procede en todas sus cosas el gran ganadero zamorano don Vicente Tomé, había que esperar de una puntualidad estrictamente militar y a esa hora, se nos había citado.

Vamos a la tienta con dos compañeros en la Prensa de reconocida solvencia taurómaca, Pedro G. Somoza (Perla y Negro) y Baldomero García (Comentarios).

Nosotros declaramos paladinamente nuestros escasos conocimientos en la materia, aunque se nos haya contagiado el espíritu por la alegría que se imprime a estas fiestas camperas tan necesarias para ganaderos y lidiadores.

El sin par ganadero, señor Tomé, nos sale al encuentro, cuando en los corrales se nota el movimiento peculiar de las operaciones de esta índole. El mayoral está poniendo un peto protector al noble bruto que ha de resistir las embestidas de las becerras. Los vaqueros preparan convenientemente los chiqueros. Un zagal corre presuroso llevando unas picas. A través de los campos se ven caminar los torerillos en ciernes. Por aquí, uno se ajusta los zapatos. Más allá, otro despliega su hatillo de muleta y capote.

Poco a poco se han ido engrosando los invitados en número de un centenar y en la plaza enarenada, ven al valiente novillero zamorano, Félix Rodríguez II, que ha de dirigir la lidia. Le acompañan Jaime Ricás, Julio Luján "Periquillo" Francisco Manzano, el popu-

lar "Rosico" y el gran aficionado Valeriano Cuadrado.

Empieza la tienta y las becerras salen con una pujanza arrolladora.

Se crecen al castigo que con mano dura les aplica el mayoral de la ganadería, Angel de la Torre y ni una sola vuelve la cara, cargando y recargando infinitas veces. En el historial de la ganadería de nuestro querido don Vicente, hay que poner con letras grandes los nombres de todos sus bichos, pero especialmente los de "Azulada", "Tortolilla", "Arbolaria", "Fragatera" y "Pienda".

Hubo bicho que entró doce veces al caballo y mereció que el ganadero escuchara una ovación. A nuestro lado, el hijo del mayoral, sin poderse contener decía: "¡Miala, bonita, preciosa, vuelve otra vez!". Frases que brotaban al impulso de un cariño puro, mientras los costillares de la noble bestia se cubrían de un tinte granate que iba a ser el mejor blasón para su descendencia.

Al final, dos vaquillas para los aspirante a millonarios y mil felicitaciones para el ganadero. No faltaron abundantes dulces, vinos y habanos para los invitados. La encantadora Victoria Tomé y la angelical María del Carmen Tomé, hijas del ganadero, hicieron los honores a los invitados juntamente con sus papás.

Agradecemos las muchas atenciones recibidas y felicitamos a nuestro querido amigo por el hermoso éxito que coronó la operación de tienta verificada ayer.

H.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR.

El aumento de sueldo en el Ejército

El "Diario Oficial" publicó ayer, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESUPUESTOS

Se dispone que desde 1.º de enero se tengan en cuenta las variaciones siguientes, entre otras:

Sueldos.—Se aumenta: 2.000 pesetas a los generales, 1.000 a los jefes, 1.500 a los capitanes, 1.000 a los tenientes y 500 a los alféreces y músicos mayores. Los mismos aumentos son aplicados a los asimilados.

Los aumentos citados son aplicables a todos los colocados y a los disponibles forzosos, y estos nuevos sueldos serán los reguladores para determinar el que corresponda a las demás situaciones.

Personal de los Cuerpos subalternos de Ingenieros, personal del material de Artillería pericial y no pericial.—Cuerpos auxiliares de Intendencia e Intervención.—Escribientes de Oficinas Militares.—Silleros-guarnicioneros-basteros: A los que tenían sueldo superior a 3.000 pesetas se les aumente 500 pesetas y a los que lo tenían de 3.000 o inferior, 300.

A los celadores de edificios militares que tenían una o dos pesetas diarias, se les aumenta una peseta.

Conserjes y ordenanzas de Intendencia e Intervención se les asignan: conserje mayor, 5.000 pesetas; conserjes de primera clase, 4.000; conserjes de segunda, 3.500; conserjes de tercera, 3.000; ordenanzas, 2.500. Además 250 pesetas a los diez años y otras 250 a los 20.

Asignación por representación.—Se señalan al inspector general del Ejército 15.000 pesetas.

Al capitán general de la segunda región, 15.000.

Capitán general de Ejército no colocado y los tenientes generales, que anteriormente tenían 3.500, pasan a 6.000.

Ayudantes de órdenes de Su Majestad y de Su Alteza Real el príncipe de Asturias, 1.000.

Premios.—La pensión de la placa de San Hermenegildo subsistirá hasta que se perfeccione y cobre la de Gran Cruz, no aplicándose este beneficio al personal que se encuentre en situación de reserva con anterioridad a 1.º de enero de 1931.

Gratificaciones de mando y servicio en filas.—Al personal destinado en unidades armadas de Africa sólo es de aplicación la primera, rigiendo para sus derechos y abonos los preceptos y tipos que determina la Real orden de 20 de diciembre de 1918.

En la Península, Baleares y Canarias corresponde el derecho al percibo de ambas gratificaciones y a los tipos únicos abajo fijados, tanto a los que detalla la Real orden de 20 de diciembre de 1918 como a los que se fijan en las Reales órdenes de 19 de mayo y 30 de septiembre de

1930, ampliada la última a las tropas de la Real Casa y a los músicos mayores.

Coroneles y asimilados, en la Península; Baleares y Canarias, 1.500; en Africa, 1.000.

Tenientes coroneles, comandantes y asimilados, en la Península, Baleares y Canarias, 1.000; en Africa, nada (a menos que sean primeros jefes de unidad armada orgánicamente independiente, en cuyo caso seguirá percibiendo la misma que actualmente tiene).

Capitanes y asimilados, en Península, Baleares y Canarias, 900; en Africa, 480.

Subalterno y asimilados, en la Península, Baleares y Canarias, 600; en Africa, nada.

Músicos Mayores, en la Península, Baleares y Canarias, 600; en Africa, nada.

Varios.—El lavado de ropa sólo ha de declararse para las plazas presentes y como presentes.

—Se suprime el crédito para delineantes del material de Artillería.

—Las primeras puestas del cupo de instrucción serán de 100 pesetas los de tres meses y de 25 pesetas para los de siete semanas.

—Los profesores civiles de idiomas de la Escuela de Estudios Superiores tendrán 6.000 pesetas de sueldo y quinientos de 500.

—Las 40.000 pesetas para premios en concursos típicos servirán también para los de campeonatos y polo.

—Se incluye el crédito necesario para que puedan comprarse los caballos de oficial, carga y tiro, al precio máximo de 2.150 pesetas; los de tropa, a 1.600, y los potros y ganado mular, a 1.400.

—Se concede indemnización de tipo y montura a los profesores primeros y segundos del Cuerpo de Equitación colocados y a los subalternos agregados a Cuerpos en que la disfruten los de plantilla, con arreglo a la real orden de 19 de abril de 1930.

—Se incluyen 50.000 pesetas para la Asociación de huérfanos de clases de segunda categoría, 20.000 para atenciones de retiro obrero y 120.000 como primera anualidad para la construcción de un Sanatorio Antituberculoso.

Se eleva a 300 pesetas anuales la asignación de las Jefaturas de Veterinaria de las ocho regiones, Baleares y Canarias.

Las atenciones de Parques pasan de 453.000 a 490.000 pesetas.

—Se incluye a los picadores con derecho a ración de pan en especie. Se incluye crédito para suministrar el combustible en especie a las clases de segunda categoría que pernoctan en el cuartel, y en metálico, al tipo único de 25 pesetas mensuales, a todos los que a él tengan derecho y duerman fuera del cuartel.

(POR TELEFONO)

Noticias del Extranjero

UNA BODA

París.—En breve tendrá lugar la boda de Pierre Clemenceau, con la señorita Terka Roiss, bisnieta de la famosa actriz Sara Bernhardt.

CHOQUE DE TRENES

Londres.—En Tottenham, chocaron dos trenes. Uno de ellos que arrastraba gran cantidad de gasolina, se incendió.

Resultaron dos muertos y tres heridos graves.

PERECEN LOS OCUPANTES DE UN AUTO

Teilinn.—Un automóvil que iba ocupado por nueve personas, se precipitó a un río, pereciendo todos los ocupantes del vehículo.

Hasta ahora han sido extraídos cinco cadáveres.

Accidente a la escuadrilla de hidros italianos

Bolama.—Se ha sabido que después de despegar los hidros de la escuadrilla italiana en la madrugada de ayer, dos aparatos chocaron en pleno vuelo.

Uno de ellos fué destruido por el fuego y el piloto del otro hidro se ahogó.

Se ignoran si los tripulantes del primero lograron salvarse o perecieron ahogados o carbonizados.

El Gobierno italiano prohibió la publicación de la noticia, para no causar alarma en el país y no demoralizar a los pilotos de los otros aparatos.

El segundo hidro resultó con averías tan solo y ha podido ser remolcado a Bolama.

La Agencia Stefani dice que los hidros averiados cerca de San Fernando de Noronha iban tripulados por los capitanes Baistrochi y Donabelli.

DICE EL GENERAL BALBO-COMO SE HIZO EL VUELO

Nueva York.—Telegrafían de Nathal que la escuadrilla de hidros italianos, al mando del general Balbo, no continuará su vuelo con dirección a Río Janeiro hasta dentro de tres días.

A la llegada de los aparatos el público hizo objeto a los tripulantes de una entusiasta manifestación de simpatía.

El ministro italiano ha prometido hacer declaraciones a la Prensa.

Los pilotos han dicho que la mayor parte del vuelo la realizaron bajo una lluvia torrencial y en medio de pesadas nubes.

Uno de los aparatos de la escuadrilla descendió en las inmediaciones del punto de partida y el otro frente a los islotes de San Pedro y San Fernando de Noronha.

Sánchez Ortiz

LETRAS DE LUTO

Aniversario

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Eustasia Fernández Domínguez (q. e. p. d.), ocurrido en esta localidad en 5 de enero de 1930, que bajó al sepulcro confortada con los auxilios de la Religión, en el templo parroquial de San Lázaro, se ha celebrado solemnísimo funeral de cabo de año y misas en la misma iglesia, asistiendo todas las amistades de la familia, que son muchas en Zamora.

A sus apenadísimas hijas, doña Tomasa y doña Presentación Coco Fernández, hijo político y especialmente a su hermano don José Fernández Domínguez, Interventor de la Diputación provincial y cariñoso amigo nuestro, les reiteramos nuestro sentido pésame.

Doña Atilana García

A las edad de ochenta y siete años y cristianamente, el lunes último bajó al sepulcro la virtuosa señora doña Atilana García Prieto, viuda de Tolentino, cuyo entierro se celebró el día 6 después de verificarse el oficio de Difuntos en la iglesia de San Vicente Mártir, figurando en la comitiva numerosísimas personas pertenecientes a todas las clases sociales.

A su desconsolada hija doña Consuelo, hijo político don Cándido Luelmo, profesor de Caligrafía de los Centros docentes, nietos y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige, deseando la resignación necesaria para sobrellevarla.

En Ciudad Real, donde había ido a pasar las festividades pascuales, ha dejado de existir la respetable señora doña Rita Rousel, viuda de don Francisco Pérez, hermana política de doña Clara Pérez, viuda de don Manuel Rodríguez.

El cadáver de la malograda señora fué trasladado a Madrid, recibiendo sepultura en el panteón de familia.

Descansen en la paz eterna el alma de la finada y reciban sus apenados deudos, especialmente sus hermanos políticos, don Saturnino Alonso, doña Clara y doña Josefa Pérez, el testimonio de nuestro pésame más sentido por la desgracia que los aflige.

DE PROVINCIAS

UN LEÑADOR HERIDO

Llanes.—Comunican de Mieres que Manuel Martínez, cortaba leña en el monte, derribando un árbol, que arrastró gran cantidad de tierra y piedras, que cayó sobre él, fracturándole la columna vertebral.

AGRESION EN LA CARRETERA

Murcia.—En la carretera salieron a los mozos José Fernández, José Molina, Vicente Martín y Pedro Novillo, que regresaban de Cotilla, de hablar con sus novias, otros cuatro sujetos que les pidieron que les pagasen el vino. Como se negaran, fueron apaleados y resultaron heridos.

EL CADAVER DE UN ANCIANO

Zaragoza.—En el pueblo de Torres apareció muerto en la pajera de su casa, el alguacil del Ayuntamiento, José Blasco, que presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza.

INCENDIO DE VARIAS CASAS

Vitoria.—En el barrio de Zoracho, del pueblo de Lezama, se produjo un incendio, que destruyó dos casas.

El siniestro se inició en el domicilio de Manuel Sojo, donde vivía con su esposa y nueve hijos.

El viento hizo que el fuego se propagase a la casa inmediata, habitada por Pilar Escalón.

Se quemó gran cantidad de trigo, paja y aperos de labranza.

EL GOBIERNO Y LA AYUDA A LA EXPOSICION

Sevilla.—En la sesión de la Comisión municipal permanente, un concejal se lamentó de la diferencia de trato respecto a Sevilla, por parte del Gobierno, comparado con el que da al Ayuntamiento de Barcelona, al que ha concedido doble subvención con motivo de los gravámenes que pesan sobre sus presupuestos municipales.

Rogó al alcalde que gestione la misma igualdad de trato para Sevilla.

LA VICTIMA DE UN SUCESO

Madrid.—En el equipo quirúrgico del Centro, ha fallecido, a las nueve y media de la noche, la joven María Luisa Sendín, de veintiseis años de edad, que el lunes último en el hotel del Hipódromo resultó herida de arma de fuego por el chófer Juan José Quijano.

Sánchez Ortiz

¡ALTO!
Deféngase y Observe:

Los precios con que la TINTORERIA LOS MIL COLORES obsequia a su distinguida clientela pública durante el mes de enero.
Trajes caballero, limpiar, seis pesetas; teñir, 9,00.
Abrigos ídem, limpiar, 6,00; teñir, 9,00.
Vestidos señora, limpiar, 5,00; teñir, 6,00.
Abrigos ídem, limpiar, 5,00; teñir, 7,00.
Realizamos lutos en doce horas. Especialidad en teñido de negro a colores.

San Torcuato, 30, Zamora

Desde Villaralbo
SOLEMNE TRIDUO

Por iniciativa del señor cura regente de este pueblo, el virtuoso sacerdote don Gregorio González, y secundado por unas cuantas familias piadosas del mismo, se celebrará en la iglesia parroquial de la Asunción un solemnisimo triduo en honor de la Sagrada Familia durante los días 9, 10 y 11 del corriente.

Por la mañana, a las nueve, habrá misa cantada y a continuación se dará la sagrada Comunión a todos los fieles que la deseen. Por la tarde, a las cinco, se rezará el rosario, con exposición de S. D. M., terminando, todos los días, con una plática que estará a cargo del presbítero don Amado Bragado, coadjutor de la iglesia de San Torcuato, de Zamora.

Dados los sentimientos religiosos de Villaralbo y el interés que pone porque se acrecienten el señor cura regente del mismo, no dudamos se verá concurriridísimo de fieles.

Estamos en plena racha de arte escénico. La actual semana casi está por completo dedicada a rendir culto a Talía.

Un cuadro artístico, formado por jóvenes de la localidad, representó el día de Reyes y probablemente lo repetirá el próximo domingo, el truco culento y antiguo melodrama "El soldado de San Marcial"; y otro cuadro no menos artístico que el anterior y también formado por jóvenes de Villaralbo, pondrá en escena el sábado, 10 del corriente, la divertidísima comedia de Muñoz Seca "¡Pégame, Luciano!".

Como se ve aquí se cultivan todos los géneros.

Termino estas líneas diciendo que se ha solucionado satisfactoriamente el incidente a que dió lugar un escritor por la publicación en HERALDO DE ZAMORA de una información en la cual hacía la reseña de un baile celebrado en Villaralbo el día 1 del corriente mes de enero.

Entrevistado con el suscribe, se vió desde luego, después de cari-

ñosas explicaciones por una y otra parte, que el simpático escritor había sido sorprendido en su buena fe para la publicación de la noticia origen del incidente.

El Corresponsal

UNA BODA

En la mañana de hoy, ante la imagen de Santa María Magdalena, que se venera en el inmediato pueblo de Moraleja del Vino, se celebró la ceremonia matrimonial de la simpática señorita Asunción Rodríguez Abad, con el culto practicante del Hospital de la Encarnación, don Francisco Martín Rodríguez, estimado amigo nuestro.

Bendijo la ceremonia el virtuoso sacerdote don Antonio Caveró y actuaron de padrinos, don Angel Martín, hermano del novio y doña Bibiana Fernández, íntima de la desposada.

Firmaron el acta en calidad de testigos don Victorino Salvador y don Paulino Seisdedos, compañeros del novio.

La boda se celebró entre los familiares de los novios.

Reciban Asunción y Paco, nuestra más cordial enhorabuena, deseándole muchas venturas en su nuevo estado, y al mismo tiempo, la hacemos extensiva a sus apreciables familias.

ALTO AQUI

A los propietarios de automóviles. ¿Quiéren llevar sus capotas bien y no pasar frío? ¿Llévenlas al nuevo taller en la "Espiga", donde se cons-truyen toda clase de capotas y se visten coches cerrados por el interior a precios increíbles. Visiten esta casa y se convencerán. Solamente en la "Espiga", que es la casa que cuenta con los mayores adelantos.

No confundirse, la "Espiga".
TEODORO ALONSO
Cárcaba, 25 (antes Costanilla).—Zamora.

DOCTOR E. ENRIQUEZ
Medicina general
Laboratorio de analisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral. Zamora
TELEFONO NUM. 295

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) LEA Y MEDITE EL PUBLICO INTELIGENTE:

HERNIAS ESPONTANEAS; HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TRATADAS CON INYECCIONES PROCEDIMIENTO ESTE QUE, EMPLEADO PRIMERAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SOBRE LOS RESULTADOS DEL CUAL YA PUBLICABA SCHWALBE SUS OBSERVACIONES PERSONALES EN 1876). SE HUBO, AL FIN, DE ABANDONAR DECLARANDOLO FRACASADO, PORQUE, NUEVOS Y CONCENZUDOS ENSAYOS DE "CUBRIERON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURABAN UNAS SEMANAS... Ningún médico español ignora este antecedente de provech-sas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas...

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esa circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN DE cualquiera de esas HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cuatro años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Para que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a los clientes de modesta posición que los vayan pagando en varios meses. Damos con esta otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

GABINETE ORTOPEDICO DE JERONIMO FARRE Horas: de 11 y 1 y de 4 a 6.
Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía, entrada por Víctor Hugo).

MADRID
En ZAMORA, HOTEL SUIZO, solamente el día 9 del actual mes de enero.

NUEVO TEATRO

EMPRESA SAGE TELEF. 230
COMPANIA DE TEATRO AMERICANO
Dirección artística, F. Gómez Hidalgo. Primera actriz, Eugenia Zúffoli.
DEBUT Hoy Jueves 8 de enero de 1931.
ESTRENO de la interesantísima obra en 3 actos y 6 cuadros,
MATA-HARI
De López de Haro y Gómez de Miguel.
Lujosa y apropiada presentación escénica.

HERALDO en Fuentesauco

REPOSICION DEL JUZGADO

Fué ayer un día de júbilo para esta villa al saberse en ella de un modo cierto que era un hecho la reinstalación del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, suprimido en los tiempos ominosos de la Dictadura por el entonces ministro de Justicia y Culto (?) el tristemente célebre don Galo Ponte, en virtud de una disposición por la que se despojaba a 16 pueblos de ese organismo de una manera injusta y arbitraria, como tantas otras emanadas de aquel Gobierno.

La primera noticia llegada a esta localidad sobre este asunto que tanto la interesa, fué recibida por el señor alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento don Ildefonso Gutiérrez Amigo, que con tanto celo y actividad venía gestionando la reposición desde que tomó posesión de su cargo, habiéndola transmitido telegráficamente desde Madrid su hijo político, el culto y prestigioso abogado con residencia y ejercicio en la Corte, don Mauricio García Isidro, quien con gran interés ha ido siguiendo todos los trámites y vicisitudes por los que pasó la cuestión hasta lograr éste el feliz tér-

mino que ahora celebramos; por lo que dicho señor García Isidro es merecedor de la gratitud de este vecindario en el que tiene de antiguo grandes y sinceros afectos que en esta ocasión se han renovado, complaciéndonos en manifestárselos en nombre del pueblo—cuyo sentir interpretamos—desde las columnas del HERALDO.

Varios señores copropietarios del hermoso edificio en que estuvo instalado, el casino de esta villa, (que hoy ocupa un café público) están gestionando la nueva constitución de aquella sociedad.

A este efecto, se proponen convocar a una junta de condeñeos, que tendrá lugar uno de estos días, —según nos informan—en la que se adoptarán los acuerdos oportunos para que en fecha próxima puedan abrirse dicho centro de recreos y una fonda donde se alojen decorosamente cuantos visiten nuestra localidad, por demás necesitada de un establecimiento de esa naturaleza.

El mercado se celebró ayer, martes, estuvo poco concurrido por coincidir con la fiesta de los Santos Reyes.

Se cotizaron los siguientes precios:

- Trigo a 18,75 pesetas fanega.
- Cebada a 9,50 pesetas ídem.
- Algarrobas a 7 ídem ídem.
- Ganado de cerda, cebado, a 27 pesetas arroba.
- Ganado de cerda al destete a 40 pesetas uno.
- Ganado vacuno para carne, a 40 pesetas arroba.

El Corresponsal
Fuentesauco, 7 de enero de 1931.

†
Rogad a Dios Nuestro Señor por el alma de la joven
Rosario Sobrino Juan
que descansó en la paz del Señor el 9 de enero de 1927.
R. I. P.

Sus apenados padres, ruegan a sus amistades asistan a algunas de las misas que se dirán mañana viernes, en la iglesia parroquial de San Lázaro, por cuyo favor le quedarán altamente agradecido.

HERALDO DE ZAMORA
se vende en Bilbao, kioskos Plaza Elíptica y Plaza Circular.

Labradores que teneis viñedo

Os interesa comprar las TIJERAS DE PODAR que este año tiene "La Llave", ya que éstas llenan todas las exigencias por las reformas introducidas en su construcción, garantizándose y sin aumento en el precio, igualmente que antes, apesar de la baja de la peseta se hace con los artículos de temporada como son:

Máquinas de picar y embutir carne, Estufas, Braseros, Cuchillería fina, Camas de hierro y metal, Somiers, Sillas, Batería de cocina, Cocinas económicas tipo Bilbao, Rejas y Calzas

y toda clase de Herrajes para Obras y Ganados. SOLAMENTE en "La Llave" Almacén de Hierros y Ferretería
FELIX CRESPO PEREZ
Riego, núm. 34. Teléfono 224



Caireles y Pitones

Ha muerto Facultades
En Sevilla, donde nació y donde residía, ha fallecido el matador de toros Francisco Peralta "Facultades".

Desde hacía algún tiempo, la salud del torero sevillano era muy precaria. Por tan lamentable motivo, "Facultades", que era un torero muy fino, apenas si toreaba. Durante la temporada pasada toreó tres corridas.

Uno que retorna
Ha emprendido el regreso a las plazas paternas, el sevillano Rever-tito, uno de los matadores que no tenían nada que hacer en América.

Revertito es el primero que ha dado el buen ejemplo.

Los restos de Blanquet
En Valencia, en la mañana de ayer, fueron trasladados los restos del que fué excelente banderillero y notable peón de Joselito, Grane-ro y Sánchez Mejías, Blanquet, desde el panteón donde fueron inhumados a una sepultura especial.

El cuadro de Pelayo
Hemos recibido el cuadro estadístico correspondiente a la temporada de 1930 del novillero Elías Alvarez Pelayo. Su resumen, es que toreó 28 corridas, mató 60 toros, cortó 40 orejas y arancó quince rabos.

Es un resumen lucido, honorosísimo, al que todavía cabe añadir las siguientes notas supletorias al cuadro.

1 de enero, corta la primera oreja del año; 10 agosto, primera vez que un novillero mata cuatro toros solo en Granada, y en el segundo es paseado en hombros, dando dos vueltas al ruedo; 12 octubre, corrida concurso de una medalla de oro y brillantes, regalo de la empresa, que ganó Pelayo por mayoría de votos.

Todavía otro detalle de elogio para el novillero: entre las viñetas que amenzan el trabajo tipográfico, figura una, en la que Pelayo aparece ejecutando un clásico pase de pecho con la izquierda.

Un cojo sin muleta

Haga usted una prueba con la le-ja **ORIENTAL** y verá que es la mejor.

Un gran concierto

En el domicilio de la Real Coral Zamora y ante una concurrencia bastante numerosa y distinguida, celebróse el sábado 27 del pasado mes, el primer concierto de los organizados por esta entidad, a cargo del joven y notable violinista zamorano Lorenzo Antón, acompañado al piano por el maestro Villamazares.

Lorenzo Antón, con una seguridad y aplomo artístico sorprendente, atrevióse a ejecutar un programa muy difícil, ejecutado con pasmosa naturalidad sin titubeos ni resbalones, las enormes dificultades que las obras contenían. Entre otras figuraban el "Andante cantabile", de Tschai-kowsky y "Legend", de Wieniawski, dichas con una profundidad de sentimiento inverosímil. El "Humoresque", de Lvorak y "Zapateado", de Sarasate, ejecutadas con una finura y gracia digna de imitación. Los "Aires bohemios", de Sarasate, "Rondino", de Heintemps y "Tambor chino", de Kreisler, fueron interpretadas de manera sorprendente, dichas con gran puzza de sonido, con una seguridad de acrosorprendente, gran afinación y impiega en la "Jota", de Hierro, el público se desbordó y ante la insistencia tuvo que repetirla.

Antón siete las obras, sabe apropiarse el espíritu con que las animaron los autores, y así, las notas que arranca del jolín despertan íntimas emociones e el auditorio.

Posee además una gran facilidad para la ejecución, domina con facilidad la doble clarinete, siendo un ejemplo de temperamento artístico. Ejecuta las obras sintiéndolas como un artista maduro, y, su interpretación, ha satisfecho a cuantos inteligentes le han oído, habiéndole colmado los mejores elogios.

El selecto público que le escuchó con verdadero fervor, le tributó asustas ovaciones en el desarrollo interesante programa, viéndose obligado a tocar, fuera de éste, el "Go Indio" de Rimsky Korsakoff, para responder al entusiasmo del auditorio.

Fiamos al tiempo el porvenir aguarda a Lorenzo Antón, dadas cualidades y que desde los que años haya interpretado magistramente programas, que los gran artistas consideran de compromiso y ya que su ilusión carísima (que nos confió en un momento de emoción íntima) es llegar a ser un artista universal para honrar a Patria, fuera de ella, y particularmente a Zamora su ciudad madre.

Lorenzo Regalado García
Zamora 9-1-1931.

Escuela Elemental del Trabajo

Con arreglo a las condiciones que se fijan en el tablón de anuncios de esta Escuela, y que reproducen el "Boletín Oficial" de la provincia, se abre concurso de admisión para cubrir 20 plazas entre alumnos comprendidos en la edad de doce a catorce años, que deseen cursar las enseñanzas técnico-gráficas y de taller en este Centro establecidas.

TEATRO PRINCIPAL

Cada día son mayores los éxitos de este local. Empresa Sanvicente

Hoy Jueves, de moda, estreno de la superjoya "Metro", (fuera de programa).

Amores prohibidos

Creación inmensa de **RAMON NOVARRO** y **RENEE ADORE**
Sugestiva e interesante historia principesca de lujo esplendoroso
Butaca de Patio, 0'75 y 1'50

Mañana Un programa de Domingo Estreno de grandiosa superproducción selección "Verdaguer Cinaes". (Totalmente sonora y dia-logada).

El hombre y el momento

Por la bellísima estrella **BILLIE DOVE** Ve a **OIGA** por vez primera la VOZ de **BILLIE DOVE**
Títulos explicativos en ESPAÑOL

EL SABADO, LA SENSACION DE MAS RESONANCIA Y EMOCION FOX 1931,

EL HALCON DE LOS AIRES

SUPER PRIMERA CATEGORIA
Bombardeo de Londres por los zepelines alemanes. Feroz batalla entre un avión y un zepelín. Asunto nuevo en la pantalla. No deje de verlo.

EL DOMINGO, ESTRENO DE LA COMEDIA DETECTIVESCA (Totalmente hablada en español),

EL CUERPO DEL DELITO ¿Quién mató a Antony Benson?

Interpretes: Ramón Pereda, María Alba, Antonio Moreno, Barry Morton, María Calvo, Andrés de Seguro y Carlos Villarrías.
Es un film "Paramount". Se despacha desde mañana Viernes

Las enfermedades del
ESTÓMAGO e INTESTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Poteroso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

"LA SUIZA"

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

CLAUDIO HERNANDEZ

NOTA.—Dentro de la calidad de los artículos los precios son muy económicos.

Teléfono 23

Renova, 16

Zamora

El próximo Congreso nacional de olivereros se celebrará en Granada

Se ha reunido el Consejo directivo de la Asociación Nacional de Olivereros de España bajo la presidencia del marqués de Viana, Cámara, Valenzuela, Alcalá, Espinosa, Prieto, Carreño, Vacas, García, Calvo de León, Luis Müller, Cruz Valero, Diego de León, Calderón Gutiérrez, Benavides, Pitarqueo y Elío Vélez.

Trató de asuntos que afectan singularmente a la exportación de los aceites y de un real decreto que se propone publicar el ministro de Economía Nacional armonizando la propaganda genérica del aceite con la de otros productos agrícolas españoles.

Tras largo debate, el marqués de la Hermita conferenció con el ministro de Economía y dió cuenta al Consejo de esta gestión, acordando también visitar al ministro. Así hecho, oyó de labios de éste con gran satisfacción, revelando un deseo de acierto, que no publicará el real decreto de que se trata sin antes oír a las entidades interesadas en el asunto, para que le asesoren y pueda realizar sus propósitos, armonizando los intereses agrícolas de todas las demás producciones y los de los exportadores, que ya tienen en este asunto un interés singularísimo, porque realizan los trabajos propios para sus comités.

Ha vuelto a constituirse el Consejo directivo de olivereros con los mismos señores, antes indicados para tratar de asuntos que se relacionan con el ofrecimiento hecho por el ministro y con la propaganda que debe hacerse para aumentar las Cooperativas, y además para el señalamiento de la capital de provincia, donde ha de celebrarse un nuevo Congreso Nacional de Aceite, que, aunque no se ha determinado concretamente, parece será en Granada.

LUIS DE LA CALLE

Médico-jefe de la clínica militar del Hospital

Ex ayudante clínico de la de Infancia en el Hospital de Valladolid. ESPECIALISTA EN NIÑOS

Consulta: de una a dos y de cuatro a seis

Nicasio Gallego, 6 (junto a Telefonos.—Zamora.

BALDOMERO ANDREU

Corredor de Comercio Colegiado Viriato, 2, pral. ZAMORA

F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo Ramos Carrión, número 20

Consulta de once a una y de cuatro a seis

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Exámenes extraordinarios

La "Gaceta" de ayer publica un Real orden del ministerio de Instrucción pública, en cuya parte dispositiva se autoriza a los rectores y Juntas de Gobierno de las Universidades y a los rectores con los directores de los Centros de Enseñanza superior y Escuelas Especiales dependientes del Ministerio, para conceder exámenes extraordinarios de asignatura al final del primer semestre del curso, del 10 al 20 de febrero, a los alumnos que razonadamente lo soliciten; que parezcan dignos de la gracia, y a quienes falte una sola, o a lo más, dos asignaturas, para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Las solicitudes podrán presentarse en las respectivas Secretarías en los días 15 al 25 de enero.

Los alumnos que resulten reprobados, podrán repetir el examen en septiembre, como los demás alumnos oficiales.

En los casos de faltar una o dos asignaturas para el ingreso en carreras especiales, será igualmente aplicable lo que se dispone en este Real orden.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

MEDICINA GENERAL

Piel - Sífilis - Venéreo

CONSULTA Y LABORATORIO Plaza Diego Deza, 8 Zamora

Boletín Meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la mañana de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 706,5 milímetros.

Temperatura máxima, 10 grados.

Temperatura mínima, 2 grados.

Dirección del viento, N.

10 Folletín de HERALDO DE ZAMORA

Era un hombre que debía tener treinta y tantos años de estatura menos que mediana, con el pecho muy desarrollado, de anchas espaldas y miembros musculares, sin llegar a ser grueso.

Su rostro un poco anguloso y con la barba muy pronunciada, era pálido y ligeramente bronceado por las sales marinas; su frente amplia, en la cual se dibujaba apenas una arruga precoz, indicaba un hombre inclinado a la reflexión; sus ojos que coronaban espesas cejas, las cuales avanzaban en los arcos superciliares, tenían un mirar profundo, y entonces brillaban de tal modo que parecía como que querían sondear lo más íntimo de los corazones; sus labios finos, sombreados por ligera barba rubia, decían que aquel desconocido debía poseer una energía increíble.

Al ver aquella nube de humo y aquellos haces de chispas que se elevaban a través de la arboladura del velero, y los reflejos sanguinolentos que proyectaban sobre las caras de los marineros, arrugó la frente, pero sin manifestar impresión alguna de terror.

—¿Un incendio?—dijo volviéndose hacia el capitán. —Si no me despierto dejaréis que me asara tranquilamente en mi camarote, ¿verdad?

—¿Es usted, señor Albani?—preguntó el comandante apartándose del costado del barco.

—En persona, comandante.

—Pues venga a ayudarnos, porque peligra la piel.

Enfermos Desesperados, no desalentad!



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON, os curará definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ejercen una energética depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación, por que no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz.

No contienen sustancias tóxicas ni estupefacientes. NADA MAS QUE PLANTAS escogidas especialmente para cada enfermedad. Son tan eficaces como inofensivas.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

Llevo un mes tomando la Cura N.º 3 y me encuentro bien, así que he acordado, me mande otras 5 cajas de la misma cura. D. Francisco Pérez, Rúa Petín, Vega del Bollo, Orense.

En los 30 años que lleva mi esposa de padecimientos, las innumerables medicinas que ha tomado no han podido lograr lo que han logrado dos Cajas de la Cura N.º 6. Que Dios bendiga al bienhechor que las descubrió para bien de los desgraciados. G. Pedro Navarrete, Valle, 7, Santalla, Córdoba.

Tengo el gusto de notificar que sus Cursos Nos. 12 y 15 me han dado un resultado satisfactorio. D. G. Navarro, Comercio, 5, Terrasa, Barcelona.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance: no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS. Monseñor KNEIP.

Hago propaganda porque observo en mí mismo y en otros también, que con estos productos se obtiene el fin que se busca. Rdo. L. Lacambra, Salinas de Hoz, Huesca.

La Cura N.º 11 del Abate Hamon, de la que llevo tomadas varias cajas, me han puesto completamente bien de la parálisis que padecía. Da. Pca. Castro, Busquets, 12, Cáceres.

He tenido un buen resultado con la Cura N.º 15, de la cual quedo agradecido de ella y de Vd. D. F. J. Olcina, P. Guarrizo, 28, Elda, Alicante.

Habiendo usado la Cura N.º 10 y viendo un resultado satisfactorio le ruego me envíe otra caja. D. E. García, Párruco, Alconada de Maderuelo, Segovia.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN

- N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria.
- N.º 3.-Reuma, Artrismo, Clística, Dolores.
- N.º 4.-Anemia, Pubertad. N.º 5.-Solitaria.
- N.º 6.-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Reglas dolorosas.
- N.º 9.-Lombrices. N.º 10.-Enteritis.
- N.º 11.-Parálisis, Arterioesclerosis, Obesidad.
- N.º 12.-Depurativa de la sangre, Granos, Herpes.
- N.º 13.-Enfermedades del Estómago.
- N.º 14.-Varices, Flebitis, Hemorroides.
- N.º 15.-Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16.-Corazón, Riñones, Higado, Vejiga.
- N.º 17.-Estreñimiento. N.º 18.-Úlceras estomágo.
- N.º 19.-Úlceras Varicosas. N.º 20.-Preventiva.

GRATIS

UN INTER-SANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal.

PIDALO CON ESTE CU

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid.—Sirvase mandarme el libro del Dr. SABELN.

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

MADRID AL DIA

El suicidio, el "Metro" y la manta

Anteayer ocurrió un trágico suceso en una estación del Metropolitano. En la de "Retiro". Es decir en una de las más silenciosas y de las más melancolizadas. Allí resuenan los pasos y tiene la voz ecos elementales. Es decir que se trata de una estación con todas sus calidades de bóveda subterránea.

Pues bien. En esta estación se quitó la vida un desesperado, arrojándose al paso de uno de los trenes. Se trata de un hombre de esos que solo producen las ciudades a las que empuja hacia la muerte, la miseria. En todo caso nos produce particular inquietud la desconcertante circunstancia de que este hombre misero se determinara a gastar sus únicos diez céntimos en un billete del ferrocarril urbano. En realidad para un viaje de tan dilatadísima consideración como el que iba a emprender fué bien reducido el precio del billete. Una vez muerto el infeliz suicida, no es de presumir que

un revisor oficioso le resucitara en el trayecto una vez consumida la distancia que hay derecho a recorrer por una perra gorda.

¿Qué razones le habrán decidido al suicida de anteayer a poner fin a su existencia precisamente en una estación del "metro"? Es muy posible que el horror a la fosa común que es el exponente definitivo de la pobreza ya irremediable, le determinara a la realización de una paradoja definitiva y macabra. En efecto, morir en una estación del Metropolitano, es conseguir que después de muerto le suban a uno a la superficie de la tierra desde una entraña suya, en vez de hacerle descender a una entraña, desde la superficie.

Quiere decirse que el suicidio en el "metro" agrega una anomalía a la que en esencia constituye. Por otra parte, en el "metro" no se suicida más que gente humilde y

ARTICULOS DE TAPICERIA

Panas lisas y estampadas
Damascos y brochados de seda
Bayaderas, última novedad
Cretonas para todos los gustos

Casa REDONDO

poco caracterizada. Los suicidas de buena posición se matan pegándose un tiro. Los madrileñizantes se arrojan por el viaducto. En cuanto al "metro" ha conseguido aproximar la muerte a los que antes se arrojaban en las afueras al paso del un tren.

El suicidio de anteayer, como todos los suicidios de los miserables tiene un gesto de ironía. Es este: Se trata según se ha dicho ya de un sinventura. Y se sabe que de no haberse suicidado por la mañana, hubiese muerto de frío, por la noche. Iba medio desnudo. Cubriase el cuerpo con un traje raído. La pantalla indispensable para que fuese menos visible la miseria y los temblores de su cuerpo. Pues bien. El cuerpo muerto del infeliz paria, fué recogido de la vía y envuelto en una manta para poder ser llevado al Depósito de Cadáveres. Es muy posible que de haberle entregado a aquel hombre la tal manta, antes de resolverse a morir, no se hubiera suicidado, y en resolución, una vida bien vale una manta. Aunque en el fondo lo verdaderamente lamentable para los vecinos de la latitud ma drileña en que el infeliz suicida se arrojó al "metro" es que hasta que la manta pudo cubrir el cuerpo definitivamente frío, quedó interrumpida la circulación subterránea...

HISPANO

Madrid, 5 de enero de 1930.

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
(Paseo de San Martín)
Carniceros, 1,
ZAMORA
Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - LABORATORIO
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

HERNIADOS

Braguero España del Dr. J. Campor. Insustituible en toda hernia. En buenas Farmacias y Droguerías. No comprar otro sin ver este.

LOS NAUFRAGOS DEL "LIGURIA" 11

—¿Es grave la cosa?
—Gravisima, señor. La estiba está ardiendo, y...
—¿Qué?
—Que corremos el peligro de ir por los aires—dijo el capitán en voz baja para que no le oyesen los marineros.
—¿Qué dice usted?
—Digo que llevamos seis quintales de pólvora debajo del cargamento de algodón.

El llamado señor Albani se lanzó por la escalerilla con una agilidad digna del mejor gaviero, y se reunió con los dos comandantes.

—Entonces, estamos en las manos de Dios—dijo empuñando un hacha.

—Sí; y no sé si tendremos tiempo de acabar la balsa.
—He sido oficial de marina, como usted, capitán, y entiendo de construcciones semejantes. ¡Al agua el botalón, y en seguida picaremos el palo mayor! Así tendremos un punto de apoyo si nos vamos al mar.

—¡Bien dicho, señor!
Arrancaron el botalón, que arrojaron al agua, sujetándole con una cuerda; en seguida se pusieron los tres hombres a la tarea de cortar el gran palo.

Ya no había tiempo para ocuparse del velero, pues no se forjaban ilusiones acerca de su salvación. El incendio, aun cuando vigorosamente combatido por el esquife, que no cesaba de hacer maniobrar las bombas, ganaba rápidamente terreno y amenazaba a la arboladura.

DESDE PARIS

Las negociaciones comerciales entre Francia y España

La Asociación nacional de expansión económica ha enviado una carta al Ministerio de la Economía Nacional de Francia, referente a las negociaciones comerciales entre Francia y España. Dice así, en resumen:

"La reciente suspensión de las negociaciones comerciales con el vecino país, ha producido la más profunda emoción en los centros de exportación. Desde hace muchos años, la balanza comercial acusaba un saldo favorable a Francia, como puede notarse en las cifras que siguen:

	Millones de francos		
	1924	1925	1926
Export. francesas en España.	1.157	1.421	1.826
Import. españolas en Francia.	845	835	1.050
Diferencia.	312	586	776

	1927	1928	1929
Export. francesas en España.	1.713	1.754	1.587
Import. españolas en Francia.	1.420	1.622	1.434
Diferencia.	293	132	153

"En el balance del año 1930, la situación será completamente opuesta: las cifras del intercambio hispano-francés acusan un déficit para Francia de 260 millones de francos, hasta fin de octubre. Por otra parte, si se quiere evaluar la disminución de nuestra cifra total de negocios con España, se verá que durante los últimos cuatro años esta cifra oscila entre 1,720 millones, mientras que en 1930 no llegará probablemente a 1,150 millones, lo que supone una pérdida para la economía francesa de cerca de 500 millones."

"Es de notar que en el año 1930 la situación se ha agravado constantemente en el transcurso de cada mes, bajo la influencia conjunta de la baja de la peseta, de la aplicación para numerosos productos de derechos de aduana pagaderos íntegramente en oro y del alza de las tarifas establecidas por España en julio último."

"Nuestros negociadores han tropezado con tendencias proteccionistas injustificadas, desde el momento que la economía española encuentra actualmente una protección aduanera suplementaria en la baja de su moneda. El Gobierno español podría inclinarse a soluciones liberales, teniendo en cuenta que la balanza del comercio exterior de su país presenta cifras revaloradas de mejora constante. Al déficit de 820 millones del año 1928 se reduce a solamente 210 millones en los diez primeros meses de 1930."

INTERCONTINENTAL

París, 3 enero, 1931.

Sanatorio Quirúrgico

DEL

NIÑO JESUS

DIRECTOR: JULIO RIVERA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

RAYOS X

Avenida de San Pablo, número 1 (Hotel)

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor, ARTURO CALAMITA.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

Algunas observaciones respecto al cultivo de la patata

Es posible que se atribuya demasiada importancia en elegir tubérculos para la siembra a los que proceden únicamente de las plantas de mejor aspecto. Algunos cultivadores experimentados, entre ellos Krantz y Tolas, han comprobado que no existía diferencia entre los tubérculos de patatas medianas y los tubérculos de las mejores plantas, excepto las enfermas.

Dichos autores explican las diferencias de vegetación que existen, no por la calidad de las plantas sembradas, sino por circunstancias locales del suelo, abono, condiciones de la germinación, etc.; todo menos la aptitud especial del tubérculo.

Por otra parte M. Hardenburg ha sembrado variedades del mismo tipo en seis terrenos diferentes, obteniendo por resultado que la patata prefiere los suelos ligeros y bien aireados. Es más; los tubérculos cosechados en tierras ligeras son más apreciados en el comercio que los procedentes de suelos compactos. A esta condición de primer orden hay que añadir todavía el factor climatológico. Asimismo deberán tenerse en cuenta que los cultivos de patatas en suelos ligeros raras veces son atacados por las enfermedades, mientras que las patatas de los campos de tierras fuertes son muy expuestas a toda clase de invasiones parasitarias.

Los abonos químicos ejercen una acción muy notable en la patata. G. Bushell ha observado que los nitratos, aumentaban el número de tubérculos, pero que éstos no alcanzaban gran tamaño. El volumen de la patata se debería a los abonos potásicos. El ácido fosfórico no tendría influencia en el número y dimensiones de las patatas. El calcio no es un elemento grato a la patata, en los terrenos completamente descalcificados. En las tierras muy ricas en nitratos sucede a menudo que la planta toma un vigoroso desarrollo, con ausencia absoluta de patatas.

Se ha intentado descubrir el mecanismo de la "tuberculización" o sea de la formación del tubérculo. La planta parece según J. Rosse que empieza por acumular azúcar en sus raíces, y después, cuando el tubérculo empieza a formarse, la planta fabrica almidón o fécula. Si la planta no llega a fabricar almidón no se producen tubérculos.

Hasta el presente se ignora el modo de obligar a la planta a elaborar almidón y se desconocen las condiciones en virtud de las cuales se produce este fenómeno.

Como sea que los abonos potásicos, que son alcalinos, son los que producen óptimos resultados, y por otra parte, siendo cierto que los terrenos de reacción ácida son contrarios a la producción del tubérculo que nos ocupa, debe aconsejarse siempre que en todo cultivo de pa-

tatas no se omita el abono potásico.

Es sabido que la facultad de reproducción del tubérculo procede a su completa maduración, la cual se verifica por el acumulado de fécula. Las patatas primerizas no han alcanzado todavía esa madurez o almacenamiento de fécula. Por esta razón no pueden conservarse tanto tiempo como las patatas que han llegado a su completo desarrollo. A la conservación de la patata temprana se opone su riqueza en agua, y la materia nitrogenada es causa de rápida putrefacción.

Las patatas tempranas evaporan, según Appleman y Kimbourg, desde la primera semana del 25 al 30 por 100 más de agua que en cualquier semana del segundo mes.

En las cosechas tardías la evaporación de agua se reduce a la mitad. Después del primer mes la evaporación es mínima, gracias a una capa especial que se forma debajo de la película de la patata. La temperatura de cuatro a cinco grados más cero es la más favorable para la conservación de las patatas.

Pedro FOIX

NOTICIAS

Nombramientos.—Han sido nombrados para proveer las plazas de ingenieros auxiliares de los Servicios de Fitopatología que se expresan, los siguientes señores:

Para la estación de Fitopatología Agrícola de Barcelona, don Arturo del Río Pérez; para la Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife, don Ignacio Vivanco Gueara, y para la Sección Agronómica de Las Palmas, don Galo Carreras Mejías.

La "Gaceta" ha publicado una disposición del Ministerio de Economía nombrando técnico sericícola en la Estación Superior de Sericultura e Industrias Zoológicas de Murcia, a don Antonio Fernández Sánchez.

SE VENDEN

en Corrales, un bacillar de 1.100 cepas y cinco nogales y un almendro, en plena producción, en término denominado "La Pulguera" y otro bacillar de 900 cepas en término de "La Esculca".

Para tratar en Corrales, con Juliana Hernández.

Repoblación de bosques

El servicio de Sericultura de la Diputación de Barcelona aquellas personas que se han dirigido a dicho Servicio para que se guardara una cantidad de semilla de pino, pueden pasar en seguida a recoger la que tiene reservada; de lo contrario será entregada a otras que lo han solicitado.

De este primer reparto de las tres clases de semilla de que se ha podido disponer, pionero carrasco o insignias, se beneficiarán bosques de los términos de Santa Eulalia de Ronsana, Gurb, San Cugat del Vallés, Centellas, Argenton, Corbera de Llobregat, Rosas San Fost, Monjos, Cambrils, Almacellas, Comiols, San Celoni, Lorret de Mar, Molins de Rey, Selva de Mar, Vallgofoña de Riucorp, Collsuspina, San Andrés de Palomar, San Sadurn de Noya, Raymat, San Quiric, Esparraguera, San Quintin de Mediona, San Julián de Vilatorrada, Malgrat, Badalona, Cambrils, Ametlla del Vallés, Casteddefels, Torder, Granollers, Alcampel, Tarrasa, San Pedro de Vilamayor, Tossa, Campins Alella, Vallromanas, Montserrat, Omulons, Sallent, San Feliú de Guixols, San Salvador de Guardiola, Arbucias, Torredembarra, Sardañola, Ordal, Tárrega, Miravet, Flix, Ametlla de Mar, Tortosa, San Juan de Palomós, Manresa, Conques, Fonollosa, Vallbona, Gerona, Matadepera, Mura, Horta, Breda, Cassá de la Selva, Prat de Llobregat, Pallejá, Subirats, Ager, Mataró, Cabrera de Mataró y Cervera.

La Diputación de Barcelona, aprovechando el ambiente forestal que hay entre los propietarios de Cataluña, hará todo lo posible para ayudar la repoblación de nuestros bosques y crear así una futura riqueza.

NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR de ocasión, NO SON RECONSTRUIDAS. NO SON SEMINUEVAS. ¡Baratísimas!
Heriberto Hernández. Sta. Clara 4

HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS.—MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representantes a todos los trenes
Teléfonos, 14.425 y 13.696

Exposición avícola de Vendrell

En esta magnífica población catalana se celebró con indiscutible éxito una importante Exposición y Concurso Avícola durante las festividades de Santa Teresa. En artísticos programas anunciáronse previamente las bases del certamen, los premios a conceder y las acciones en que estaba dividido el Concurso. La Exposición se extendió a ganado porcino, caballar y asnal, frutos del país, árboles, plantales, semillas, insecticidas, alimentos vitaminizados para el ganado y demás manufacturas de carácter agropecuario.

El Comité de honor estaba formado por el Príncipe de Asturias, el director de Agricultura; el Gobernador civil de Tarragona, los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas, el Presidente de la Asociación General de Ganaderos del Reino, duque de Bailén, el Presidente de la Asociación de Ganaderos de Cataluña, conde de Caralt, el Presidente de la Asociación provincial de ganaderos de Tarragona, don Luis Massó, el Presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y alcalde de Vendrell, don José Soler Sonet.

La concurrencia de expositores fué muy selecta y el número de visitantes extraordinario, acudiendo avicultores y agricultores de todas las comarcas catalanas. Después de un examen minucioso de los lotes expuestos, por cierto muy numerosos y de buena selección, el Jurado compuesto de prestigiosos técnicos, concedió premios a los señores y entidades siguientes:

José Colominas, Granja Marinette, José Barado Ferrer, Granja Gené, de Pablo Carbó; Granja Massó, viuda de Salbó; Fernanda Praga de Samá, Ramón Larrañaga, Jaime Heras, Hermanas Carmelitas, Granja Camallerg, Melchor Escofet, José Vidal Barraquet, José María Gené, Concepción Sayés, Ramón Salvá, Antonio Serra, Rafael Larrañaga, Granja Solé, Granja Lottí, So-

DOS RAZAS PONEDORAS

Entre las razas ponedoras, extranjeras la Leghorn, para los países templados o cálidos, y la Wyandotte, para los países fríos, son indudablemente las mejores o de las más buenas que se conocen.

La gallina Leghorn constituye el modelo de la ponedora. Su origen es italiano y consta de múltiples subrazas o variedades, las cuales poseen idénticas cualidades y sólo difieren por el color del plumaje. La subraza blanca es la más apreciada.

Los caracteres generales de la raza Leghorn son los siguientes; el gallo no difiere mucho de la gallina; la cabeza es derecha; la marcha, viva y elegante; el pico, fuerte, de mediana longitud, ligeramente curvado; la cresta es sencilla, derecha, con dentelladeras profundas regulares y el color de este órgano, rojo encendido; el cuerpo bien proporcionado; las alas anchas y pegadas fuertemente al cuerpo; el plumaje es blanco níveo, sin que logre teñirse de color de paja, como sucede en otras razas blancas.

El peso mínimo del gallo es de 2,5 kilogramos; dos kilos el pollo, 1,750 la gallina y 1,500 la polla.

Los individuos de esta raza son muy a propósito para procurarse los alimentos viviendo en libertad. El apetito de esta raza es muy notable, cualidad imprescindible para ser gran ponedora. De cuatro a cinco meses, las pollas son aptas para la puesta.

La raza Leghorn es conveniente para los propietarios que poseen terrenos incultos y que desean ocuparse exclusivamente de la producción de huevos.

El defecto principal de esta raza es que las gallinas, que deben refor-

marse, pesan muy poco y su carne es de calidad inferior.

La cuestión más importante en la explotación de cualquier raza radica en la elección de los reproductores. La raza Leghorn, siendo como muchas razas de gallinas de fama universal, se halla esparcida por todo el orbe, y con fuerte poder de adaptación se ha aclimatado en todos los países.

Cuando se tenga que adquirir reproductores, estos deberán comprarse en países climatológicos idénticos a la localidad donde tenga que emplearse la explotación.

La raza "Wyandotte blanca", de origen americano, es igualmente una buena ponedora. En esta raza existen también varios colores de plumaje.

Los caracteres principales de la raza antedicha son: patas, sin plumas, de color amarillo; cresta rizada; cabeza corta y ancha; pico fuerte, cuerpo robusto con mucha carne y esqueleto fino. El peso es de tres a cuatro kilogramos en el gallo y de 2,5 a tres kilogramos para la embra.

La Wyandotte es rústica y se acomoda bien a los distintos climas. En invierno conserva en alto grado la facultad ponedora. Su carne es bastante apreciable.

Las incubaciones en esta raza de ben verificarse de enero a abril, con objeto de atender la producción de huevos en invierno.

La Wyandotte ofrece la particularidad de que aún durante la muda continúa la producción de huevos, a condición de que se la alimente con una ración apropiada

Cecilio Yerba

Agricultores: ¡Cuidado! ¡Mucho cuidado!!

Tenemos noticia de que algunos comerciantes de abonos, desaprensivos, tratan de vender a los agricultores abonos de calidad inferior haciéndolos pasar por NITRATO DE CHILE. Este fraude deben evitarlo los mismos interesados, porque el agricultor sabe muy bien que no es posible encontrar sustituto al NITRATO DE CHILE, cuyas características le son bien conocidas y cuyos resultados han sido comprobados por tantas generaciones. El agricultor, por tanto, deberá exigir y reclamar el verdadero NITRATO DE CHILE en su forma corriente o en la modernísima "granulada". El NITRATO DE CHILE es el mejor abono nitrogenado; no en balde es el más caro.

Para ello, la organización de dicho abono, el único nitrogenado, en España, les prestará toda su ayuda de modo que en cuanto tengan cualquier duda, los agricultores deberán acudir a las oficinas de la misma que más abajo se citan.

Tengan los agricultores la seguridad de que esta infracción, penada por la ley, se castigará debidamente. La pureza del NITRATO DE CHILE está garantizada en el mundo entero por una poderosa compañía y no por una Organización de monopolio como malévolamente asecuran algunos.

NITRATO DE CHILE
Servicio Agronómico
Dirección Nacional: Pi y Margall, 16.—Apartado 6.—Madrid.
Direcciones Regionales para Castilla:
M. de Murrieta, 5.—Apartado 35.—Logroño.
Gamazo, 19.—Apartado 139.—Valladolid.
Avenida de Canals, 1.—Apartado 93.—Salamanca.
Huerta de la Villa, 11.—Bilbao.

JOSE GARCIA FRAGA

Médico
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DIARIA
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex-profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA
en
GARGANTA-NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
(Encima del Café París)
Viriato, 3. Zamora
Teléfono, 197

Domadas por un momento las grandes llamas, volvieron de nuevo a hacer irrupción a través de la escotilla, quemando las velas y el cordaje. La espantosa explosión iba a estallar de un momento a otro.

El capitán y el segundo, que manejaban furiosamente las hachas, palidecían a ojos vistas, y su compañero comenzaba a perder su admirable calma. Algunos momentos se detenían para escuchar mejor los sordos ruidos de las devoradoras llamas y los crujidos y el fragor de los puntales, que caían a pares.

—¡Pronto! ¡Pronto!...!—repetía el capitán.

El palo mayor osciló con gran estrépito, y el enorme tronco se tumbó sobre el áncora de babor, haciéndola pedazos, introduciendo un extremo en el agua, iluminada por el incendio, y arrastrando consigo los faroles, las velas y el cordaje.

Casi en aquel instante se oyó una detonación sorda en el vientre del inflamado barco. ¿Había hecho explosión una parte de la pólvora?

El capitán lanzó un grito de angustia.

—¡Todos al agua!... ¡La pólvora! ¡La pólvora!

No concluyó la palabra. Mientras algunos hombres, más ágiles que otros, se lanzaban sobre la obra muerta, una explosión espantosa resonó en la superficie del mar.

Una llamarada gigantesca, lívida, salió por la escotilla; el puente y los costados del velero se cuartearon con vio-

tres marineros que no encontraron puesto se dirigieron a los mástiles.

La columna de fuego, después de haber amenazado la gran gavia, había descendido poco a poco a la bodega; pero por la boca de la escotilla salían a intervalos pesadas columnas de humo denso y negro, que una calma absoluta mantenía sobre la toldilla, y ramilletes de chispas que, alzándose lentamente, se dispersaban sobre las tenebrosas aguas del Océano.

Pasado el primer instante de terror, todos se habían puesto al trabajo con ansia febril, pues sabían que si no lograban dominar el incendio, les esperaba una muerte horrible, sobre todo no habiendo, como no había a bordo, ninguna chalupa para poder salvarse.

Las bombas funcionaban rabiamente, sin cesar, vertiendo torrentes de agua en las profundidades de la incendiada bodega, mientras que los hombres, subidos en los mástiles, avanzando entre el humo y las chispas, se afanaban en vaciar baldes y cubos en aquel horno.

El capitán y el segundo, que se habían retirado a popa, echaban al suelo, a fuerza de hachazos, una parte de la amura (obra muerta), con si tuviesen intención de allegar materiales para construir una balsa. Se disponían a atacar la amura, cuando un nuevo personaje apareció en la toldilla.

Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

Crónica mercantil

Barcelona, 7.
Hoy en esta plaza han regido los siguientes precios:
Trigos.—Candeal Castilla, de 46,50 a 47; Comarca, a 50; Extremadura Churcher, de 45,50 a 46; Lérica, de 48 a 48,50 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón origen.
Valladolid, 7.
No se registraron entradas en los mercados del detall.
En partidas apenas si se realizan contrataciones.
Otros granos:
Centeno, 51-52 reales fanega.
Cebada, 36 ídem ídem.
Avena, 24-25 ídem ídem.
Algarobas 62 ídem ídem.

NOTICIAS

Ha regresado de Madrid de asistir al entierro de su hermana política, la respetable señora doña Clara Pérez, viuda de don Manuel Rodríguez.
Sea bien venida.
Por la Jefatura de Obras Públicas de Orense han sido adjudicadas a don Marcelino de la Cruz Alvarez, vecino de Val de San Lorenzo, las obras de reparación, de firmes y explanación de la carretera de Villacastín a Vigo, kilómetros 439 al 502 y 533 al 542 en la cantidad de 134.000 pesetas.
El presupuesto de contrata era de 150.000 pesetas.

Cocina Económica de Zamora

Lista general de ingresos
Suma anterior, 1.000,00 pesetas.—
Doña Angela Munguía Diez Docampo, 100, don Antonio Milán, 10, don Fernando Mediavilla, 5; don Alberto Gato, 25; Una persona caritativa, 50; don Toribio Arce, 10; don Manuel Becedas, 5; don Ramón Mateos, 5; don Javier Zabala, 10; Bobo Hermanos, 25.—Suma y sigue, 1.245.
Se reciben donativos en casa del Tesorero, don Isidro Rubio.
Pida la **Cerveza MAHOU** al vendedor **EXCLUSIVO** al por mayor, **ARTURO CALAMITA**.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. **ZAMORA**

ULTIMA HORA
Nuevas manifestaciones del Sr. Conde de Romanones

Cree don Alvaro que debe formarse un Gobierno Nacional, suprimiendo los alcaldes de Real Orden y sustituyendo a los gobernadores con los Presidentes de Audiencia
Otro artículo de Cambó: "Lo que han sido los partidos españoles"
Otras noticias de interés

LOS PRESUPUESTOS GENERALES
El ministro de Hacienda se propone estudiar con todo detenimiento los nuevos presupuestos del Estado que deberá someter en abril a la aprobación de las Cortes.
 NUEVAS MANIFESTACIONES DE ROMANONES.—EL CLIMA DE SEVILLA
Informan de Sevilla que el conde de Romanones ha ampliado las manifestaciones políticas hechas en el acto político celebrado en aquella capital.
Don Alvaro estima que inmediatamente debe constituirse un Gobierno Nacional en el que estén representadas todas las tendencias, aun las más extremas.
Deberán suprimirse los alcaldes de Real orden, sustituyéndose a los actuales gobernadores por los Presidentes de Audiencia, comprometiéndose el Poder público a no trasladar a estos funcionarios hasta después de seis meses de celebradas las elecciones generales.
Después don Alvaro dijo al alcalde de Sevilla que debía telegrafiar a París y a Londres las condiciones del clima de Sevilla en estos parecidos términos:
"El día 6 de enero la temperatura en Sevilla fué de 25 grados. El cielo está azul y cruzan el espacio las golondrinas."
Terminó el conde manifestando que no hay país en el mundo que pueda compararse con Sevilla.

con la simpatía de una parte del clero y de otra parte de la burguesía: de aquella ante el fracaso de la guerra civil y de esta, porque Cánovas representaba el orden y la paz, después de muchos años de perturbación y algarabía.
Afirma que en los diez primeros años de la restauración Cánovas realizó una labor admirable: disciplinó al Ejército; apaciguó las contiendas interiores; atrajo a la normalidad constitucional si no grandes masas (Cánovas sentía el desprecio a las masas) si buen número de hombres calificados que estaban fuera de ella; supo salvar hábilmente la crisis de Las Carolinas; supo escoger los hombres que realizó la obra—en la que él era perfectamente lego—de normalizar la Hacienda, y, a la muerte del Rey Alfonso XII, tuvo el gesto que más le define como estadista, de saber dejar el Poder para que lo ocupara el partido liberal.
Mucho más hubiera podido hacer en el orden cultural y económico, pero su radical pesimismo sobre España y los españoles le quitó todo estímulo para la obra de engrandecimiento de un país en cuyo porvenir no tenía la menor fe.
Dice que durante el Parlamento largo, Cánovas cometió un gran pecado que fué causa de toda la corrupción de la vida pública española que vino después: consentir que de una vez y sin preparación alguna se implantara el sufragio universal en España.

Gobierno; a sus órdenes magistrados y jueces y sería él en realidad, quien administrase la justicia, a sus órdenes el Delegado de Hacienda y los abogados del Estado sería él quien decidiría sobre el pago de impuestos y todas sus incidencias; a sus órdenes el gobernador y los alcaldes... y sino los obispos y los párrocos... lo estarían buena parte de los canónigos, pues a su recomendación deberían los nombramientos.
Dice que así se organizaron los partidos liberal y conservador.
Estudia la época de Silvela y de Maura y termina diciendo:
Esto es lo que han sido y quiere el señor Bugallal que continúen siendo los partidos gubernamentales españoles. En un próximo artículo explicaré lo que a mi juicio deberían ser.

NORMALIDAD ESCOLAR
Esta mañana se han reanudado las clases de todos los centros docentes Universidades y Facultades, sin que hayan ocurrido incidentes.
EN GOBERNACION
El ministro de la Gobernación recibió la visita del general Millán Astray con el que conferenció extensamente.
Al recibir a los periodistas el señor Matos nos dijo que había conferenciado con el Director general de Seguridad el que le había informado que se había dado las clases sin novedad.
Los periodistas le preguntaron:
—¿También en la Facultad de Derecho?
Replicó el ministro:
—También en la Facultad de Derecho.
Por todas partes en España hay orden absoluta señores.
Terminó diciendo que aunque no había visitado al general Berenguer sabía que estaba muy mejorado de la lesión que sufre en un pie, porque sabía que hoy había despachado con el Rey.

SANGRO, EN PARIS
El ministro del Trabajo continúa en París a donde fué para asistir a una boda.
CONFERENCIA
Han celebrado hoy por la mañana los ministros de Hacienda y Fomento con el Director general de Obras Públicas.
DESPACHO EN PALACIO—FIRMA DE EJERCITO
El jefe del Gobierno estuvo hoy por la mañana en el Regio alcázar despachando con el Rey.
A la salida dijo el presidente que había sometido a la sanción del Monarca extensa firma de Ejército en la que figuran los siguientes decretos:
Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la cuarta división al brigadier don Fernando Urruela que era gobernador militar de Jaca.
Destinando al mando del batallón de Montaña de Las Palmas de guarnición en Jaca al teniente coronel don Victoriano Casajus.
Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante Núñez Quijano.
Pasando a la reserva a petición propia al divisionario señor Garequi.
Disponiendo el pase a situación de primera reserva al brigadier don Ramón Varela, que cesa en el cargo de comandante general de Artillería de la octava región y don Carlos Sánchez Pastor que cesa en el mando de la Comandancia de Artillería de la sexta región.

SANCHEZ ORTIZ
Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora.

PRIM ORTOPEDICO EN ZAMORA

Este reputado Ortopédico de Madrid (Prestados, 33) recibirá en ZAMORA el día 9 de ENERO en el Hotel Suizo, a cuantos necesiten
Piernas y brazos artificiales
Ultimos modelos perfeccionados con tendones compensadores. Poseen todos los movimientos como una natural. **CORSES ORTOPEDICOS** para mal de Pott y para corregir desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la **PARALISIS INFANTIL** de inmovilización en los **TUMORES BLANCOS**, y todas las articulaciones, así como para corregir **PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES** para vientres voluminosos y caídos, distanciados, fatigados, etcétera.
— **HERNIADO** —
El abandono continuo de su **HERNIA**, significa tanto como exponerle en el momento menos esperado de su vida a una fatal estrangulación herniaria. Sin amparo científico que la proteja, puede en un esfuerzo excesivo, en un exceso de tos, en un movimiento brusco, sobrevenir la extrangulación y la muerte. Proteja su vida.—Cuide su salud.—Interese por el científico.
COJIN HERNIARIO PRIM
y pondrá fin a sus preocupaciones, siendo como un seguro de vida sobre su existencia en peligro constante.
En ZAMORA, el 9 de ENERO en Hotel Suizo.
En Benavente el 10, Hotel Mercantil La Bañeza el 11, Hote Reina Victoria. Astorga el 12, Hotel Moderno.

Con el fin de proseguir los estudios en el Colegio de San Lucas Evangelista, ha llegado el escolar Eusebio Rebolledo Nieves y su abuelo don Felipe.

En el tren mixto de las doce y cuarenta y cinco minutos y con dirección a Cartagena, ha salido hoy nuestro estimado amigo, don Manuel Blanco, Comisario de Policía de tercera clase en aquella localidad, que en Zamora disfrutaba varios días de licencia al lado de su familia.
Lleve feliz viaje.

En la "Gactea" de hoy, se inserta una disposición determinando que la R. Academia de Medicina debe dictaminar acerca de cuáles han de ser las especialidades cuya venta al público puede hacerse en las droguerías y cuáles serán las destinadas a ser vendidas única y exclusivamente en las farmacias.

Se ha recibido en todas las Administraciones principales el aviso de que todos los aspirantes que habien solicitado actuar en las oposiciones oficiales del Cuerpo, deban ingresar en filas en el próximo mes de febrero, lo manifestarán por escrito y con toda urgencia en la secretaría del tribunal, para ser incluidos en el grupo cuyo llamamiento esté hecho para fechas del mes de enero, advirtiéndoles que de no hacerlo así perderán sus derechos en esta convocatoria si la fecha de su examen coincidiera y fuera incompatible con su incorporación a filas.

POR TELEFONO
Tres noticias
ROBAN 8.500 PESETAS

Teruel.—Ayer se ha conocido un suceso que tuvo lugar en la noche del día 21 en una masía del pueblo de Torrientes.
Encontrándose ausente el dueño de la finca, unos enmascarados penetraron pistola en mano en el edificio, intimidando a la esposa del dueño, Florentina Soriano y obligándola a que les entregara 8.500 pesetas.
Los ladrones huyeron.
BATIDAS A LOS LOBOS Y A LOS JABALIES
Santander.—Los vecinos del pueblo de Molledo, salieron para dar una batida a los lobos y a los jabalies, que llegaban hasta las inmediaciones del lugar.
Rafael Díaz y Luciano Fernández fueron sorprendidos por varios jabalies, matando a uno de ellos de gran tamaño.
DISPARAN CONTRA UNOS NIÑOS
Lugo.—En el pueblo de San Cristóbal, jugaban al fútbol unos niños. Inopinadamente sonó un disparo de escopeta, que mató al niño Manuel Valcárcel, hiriendo gravemente a Avelina García Valcárcel y Josefa García Riveira.
Se ignora quien fué el autor del bárbaro hecho.

De Barcelona
NO DIMITE EL JEFE DE POLICIA

Barcelona.—Al recibir el gobernador a los periodistas, les dijo que en la Jefatura de Policía habían desmentido la posibilidad de que presentara la dimisión el jefe de la misma.
Este estuvo en Capitanía general celebrando una conferencia con el general Despujols, con quien también confirió el jefe de los Mozos de Escuadra.
El general Despujols quitó importancia a la entrevista.
A CUMPLIMENTAR UN SERVICIO
Barcelona.—El Comisario de Vigilancia, señor De Miguel, ha salido con varios agentes de la brigada social, para realizar un servicio que tiene relación con los sucesos del último levantamiento republicano.

Varias noticias de última hora

Su Majestad el Rey ha recibido hoy extensa audiencia.
—Ha salido para Andalucía el infante don Jaime.
—Aun cuando no se ha señalado fecha para que los ministros se reúnan en Consejo, es casi seguro que hasta el sábado por la tarde no se celebre Consejo en la Presidencia.
—En Alcaes (Valencia), se incendió una fábrica de muebles que quedó totalmente destruida por el fuego. Las pérdidas son de mucha consideración.
DEL EXTRANJERO
Informan de Roma que en Bolama ocurrió un accidente a dos hidros de la escuadra italiana, en el que perecieron varios jefes, oficiales y clases y hasta el radiotelegrafista de uno de los hidros.
El accidente se debió a querer despegar con exceso de peso, lo que motivó que desde una altura de unos cincuenta metros amarasen violentamente los aparatos.

Nuevo Teatro
"MATA-HARI"

Esta tarde a las siete, tendrá lugar en Nuevo Teatro uno de los más destacados acontecimientos teatrales del año: El estreno por la notable compañía de teatro americano que dirige Francisco Gómez Hidalgo y en la que figura como primera actriz, la bellísima ex tiple de zarzuela, Eugenia Zúffoli, de la crónica escenificada del fusilamiento de la afamada bailarina "Mata-Hari" en París, acusada de espionaje durante la Gran Guerra.
Rafael López de Haro y Emilio Gómez de Miguel, han logrado en los tres actos de que está compuesta esta crónica, un acierto indiscutible.
La vida, pasión y muerte de la bellísima bailarina, "Mata-Hari" es presentada por la compañía de Gómez Hidalgo, con la riqueza espectacular que requiere obra de tal naturaleza, pudiéndose asegurar que pocas veces se ha visto una mayor propiedad escénica.
Las funciones anunciadas para hoy, serán a las siete y a las diez y media, representándose "Mata-Hari".
Mañana, se estrenará "Sanghai", éxito grandioso de la compañía de Gómez Hidalgo y Eugenia Zúffoli.
Los precios señalados por la empresa no pueden ser más económicos dada la categoría del espectáculo, lo que nos hace suponer que la breve campaña que realizarán en el Nuevo Teatro las huestes artísticas de Gómez Hidalgo, alcanzarán el merecido éxito.

REGISTRO CIVIL
Movimiento de población
NACIMIENTOS
Miguel Alejo Frades.
DEFUNCIONES
Angel Prieto Martín, de setenta y cuatro años.
MATRIMONIOS
José García Rodríguez, con María Martín Lorenzo.
Alfonso Sutil González, con Antonia Cepeda Martín.

De Madrid

Madrid.—En la Casa de Socorro del distrito del Congreso, ha sido asistido de varias heridas en la cabeza y conmoción cerebral, contusiones en el tórax y fractura de la sexta costilla, el sacerdote don Miguel Jiménez García, de cincuenta y cuatro años, que fué encontrado de tal forma en una calle céntrica, y el que no ha podido declarar.
Fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Teatro Principal

Esta noche reaparece en este coliseo el popular galán de la pantalla, Ramón Novarro, en "Amores prohibidos", gran cinta muda de la casa Metro editada en colaboración de Renée Adorée.
El programa de mañana es altamente sugestivo, pues en él tiene cabida la preciosa Billie Dove con Rod la Roqué. Se trata de una película fuera de programa, denominada "El hombre y el momento", que viene procedida de una aureola artística de altos merecimientos.
Desde luego, tratándose de Billie Dove no dudamos en vaticinar un éxito extraordinario.
Para el domingo se ha programado "El cuerpo del delito", film Paramount totalmente hablado en español que servirá para conocer la voz de nuestra compatriota María Alba. El argumento de "El cuerpo del delito" es detestivo y emocionante, exhibiendo preciosas fotografías.

HACHE

Sánchez Ortiz

Sección de Anuncios

AGENCIA "MUÑOZ"
Representación Ayuntamientos. Asuntos en general. S. Torcuato, 6.

TRASPASO
Acreditada fábrica de lejía, por no poderla atender, dirijanse, Libertad 1, Zamora.

COCINERA
Se necesita para matrimonio solo. Informarán en la Administración de HERALDO DE ZAMORA.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "Regal" en la

Joyería, Relojería y Óptica
de la
VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA
(frente a la Audiencia)
Así como las Grafonolas Viva-Tonal, desde 225 a 4.500 pesetas.
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
Taller de composturas

VENTA
Por ausencia vendo con facilidades de pago o arriendo, un molino harinero nuevo de tres pares de piedras, sito en San Cristóbal de Entreviñas en la carretera de Benavente a León.
Informes en el mismo.

SE VENDE
una casa de nueva construcción, planta baja y principal, izquierda y derecha, sita en el Pasco de la Avenida de Requejo (frente al Cuartel Viriato). Para tratar, con su dueño en la misma.

CIRCULO MERCANTIL BAÑEZANO
Se saca a concurso la plaza de Conserje de esta Sociedad, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el tablón de anuncios de la misma.

Dicha plaza estará retribuida con sueldo fijo y comisión sobre la venta de café, licores, etc. Las solicitudes se dirigirán al señor Presidente de este Círculo Mercantil, hasta el día 15 del corriente.

Se exigen conocimientos en el ramo y referencias a satisfacción.
La Baneza, 5 de enero de 1931.—
El Presidente, **David González Moratino**.

AMA DE CRÍA
se necesita para casa de los padres, con leche fresca. Dirijirse a la Librería Religiosa.

SE VENDE
dehesa a cinco kilómetros de Zamora, con carretera que la atraviesa. Informes, calle de Benavente, número 6, principal.

A los Secretarios interinos CONVOCATORIA

Se convoca a los Secretarios interinos de Ayuntamientos de esta provincia que tengan un año de servicios estén o no desempeñando el cargo, a una reunión para el día 20 del corriente mes a las once de su mañana en Zamora, Plaza de Santa Lucía número 10, para tratar asuntos que interesan a dichos servicios.

Avenida de la Feria, 25 al 31
Maderas, Cementos
JOSE ANDREU
Zamora

CARBONES
Minerales y vegetales
Gran rebaja de precios en las dos clases.

Esta Casa ha tomado el traspaso del sucesor de García de Castro en San Pablo, 12, junto a Contribuciones y calle del Riego, 31, donde encontrará el público las mejores calidades y más baratas en Carbones.

Galleta extra de Ciaño para cocinas, a 4 pesetas el saco de 40 kilos. Antracita para calefacciones, a 4,60 pesetas el saco de 40 kilos; Cok, a 3,75 pesetas los 40 kilos; Gracilla para fraguas, a 3,75 los 40 kilos; saco grande cisco encima, 4 pesetas, ídem pequeño, 2,50.

Por toneladas, precios más ventajosos.
No confundirse, San Pablo, 12, junto a Contribuciones y Riego, 31.
Patricio Prieto
Teléfono, 301

VENTA DE FINCAS
Para liquidación en la testamentaria por muerte de Antonio Segurado se venden fincas pertenecientes al caudal, mostrando títulos e informes de condiciones y precios de cada finca el abogado don Joaquín Ramos.

SE VENDE
cinco casas, vivienda y corral, en el Barrio de Pinilla. Para tratar con su dueño, Julián Galán, (Aceñas).

SE VENDE VINO
Desde esta fecha en la acreditada bodega de Francisco Pérez, de albillo y clarete fino de mesa a ocho pesetas los 16 litros.
Calle de la Zapatería, número 31.
Horas de despacho: de once a dos

VINO
clarete de Jerez y Moscatel entintado, se vende al precio de 8 pesetas, los 16 litros, en la bodega de don Zacarías Martínez.
Traviésa, 14.

"La Valenciana"
Se venden toda clase de árboles y plantas a precios sumamente económicos en la Casa de Semillas de la viuda de Ecequiel Rodrigo. Doctor Carracido, número 1, Zamora.



nómicos en la Casa de Semillas de la viuda de Ecequiel Rodrigo. Doctor Carracido, número 1, Zamora.

SE VENDE VINO
Clarete de mesa, superior, con bastante Jerez en la acreditada bodega de la Cuesta de los Laneros, número 9, al precio de ocho pesetas los 16 litros.

ELIAS SANTAMARIA
Horas de despacho: de once a dos

Se venden
Dos automóviles marca Ford de los modernos, juntos y por separado; uno es cerrado, el otro con toldillo de 1.ª de cuero artificial, las ruedas marcan 29-4,40, sobre baratísimos; como si son sólo los motores o carrocerías y muchos más materiales exactos, todos los cuales valen los de uno para el otro.

Muchos enseres de Comercio: Dos zafrales del aceite de 70 a 90 arrobas con dobles asientos de lata doble; una partida de pipas de varios tamaños, hasta dos alemanas dedicadas al alcohol, de 15 a 20 centímetros; garrafones de un cántaro, de medio y de cuarto. Todo baratísimo.
Se venden en Montamarta, carretera, núm. 11. Su dueño, Valentín Folgado.

Esto se pone en venta por circunstancias del embalse de los Saltos del Duero, por tener que levantar la vivienda y demás enseres.

Año Nuevo, vida nueva

Economizará dinero comprando estos artículos:

- Garbanzos finísimos, kilo a . . . 1'10
- Bacalao, kilo a 1'50
- Bacalao, kilo a 1'75
- Noruega, kilo a 2'00
- Escocia, kilo a 2'50
- Arroz superior, kilo a 0'70
- Patatas, los 11 1/2 k. a 2'25
- Alubias, kilo a 0'90
- Tocino, kilo a 3'25
- Chorizo, kilo a 6'00
- Botes de pimiento medio kilo, uno a 0'65
- Botes tomate, medio k. uno, a 0'40

Regalo por cada 25 céntimos de gasto, un cupón para obtener derecho a varios regalos.
S. Pablo 21 esquina Cortinas S. Miguel
MAXIMINO BEATO

D. Peyayo, murió.....
pero si D. Pelayo levantase la cabeza.... exclamaría:
¡¡DAD SIEMPRE A MIS HUESTES FABADA "CAMPANAL" !!
PRUEBE V. ESTE EXQUISITO PLATO ASTURIANO DE RENOMBRANZA MUNDIAL
Patricio Prieto
Teléfono, 301

PRESTAMOS A LARGO PLAZO
Los concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA con un interés anual de 5,75 por 100.

Informa gratuitamente en Zamora Ursicino Domínguez, Candelaria Ruiz del Arbol, número 5 (próximo a la fábrica de tejidos.)

MAIZ PRECOZ DE SUCCI PARA SEMBRAR

cosechado en seco, de semilla procedente del Comité de Cerealicultura. Se venden 2.000 kilos. Dirijirse a Jacinto Ferreras, en Villarrín de Campos (Zamora), por estación La Tabla.

SE VENDE
vino tinto superior, al precio de 7,50 pesetas cántaro, libre de derechos, en casa de la viuda de don Francisco Nieto Martín. San Lázaro.

Fin de temporada
Gran rebaja de precios en PIELS, sólo CASA MATILLA
Cárcaba, 19 (antes Costanilla)

SE ALQUILA
en la plaza del Cuartel de Caballería, un local para garage o almacén.
Informarán Santa Clara, 51, duplicado.

VINO CLARETE
se vende en la bodega de Belmonte, San Andrés, 52, al precio de ocho pesetas cántaro.

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo
Madera
Avenida de la Feria, 25 al 31

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO-VIDRIERO
Balboraiz, 16-Zamora

Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

Pidan presupuestos
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.
-:- Precios económicos -:-

LA ZAMORANA
La Tintorería y Quitamanchas de Abundio Gutiérrez, se ha establecido en la Cuesta del Caño, número 3, y pone en conocimiento del público, que habiendo hecho grandes reformas con los materiales, podemos tener en todos los colores finos y en frío, en toda clase de ropa; por lo que puede hacer grandes rebajas en los precios, tanto en los trajes de limpieza de caballero y señora, como en sombreros de todas clases. Confío que me honrarán probando nuestra baja y se convencerán de esta gran economía.

EDREDONES
Se confeccionan y arreglan. Precios económicos. Orejones, 8, principal.

F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del PECHO
TISIÓLOGO
RAYOS X
Consulta diaria de diez a cinco y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6
ZAMORA

SE VENDE
un coche de cuatro a cinco asientos. Para informes en esta Administración.

PARA SUS COMPRAS

LA IDEAL
Primer Establecimiento de Camisería y Novedades, que más barato vende
Camisa-Pantalón de punto para señora, pesetas..... 4'00
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA

CASA PEPIN
Aparatos de Radio. Bicicletas. Electricidad. Ventas al contado y a plazos. Esta casa garantiza todas sus operaciones por contar con personal competente.
CASA PEPIN. San Andrés, 3

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra-rápidos por vapores correos con Salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña, para la Habana y Veracruz el 23 de cada mes

PROXIMAS SALIDAS
Precio en Tercera Habana-Veracruz
23 enero **ESPAGNE** 545,25-588,50
23 febrero **MEXIQUE** 545,25-588,50
23 marzo **Espagne.**

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 100 pesetas.

EDUARDO FARINA
CONSIGNATARIO
Direcciones: Postal Apartado número 3.—Telegráfica y telefónica: Farina. La Coruña

Vapores Correos Españoles de Ibarra y C.ª, S. en C.

DE SEVILLA
Línea Postal Comercial Mediterránea, Brasil, Plata.

La hermosa moto-nave de 11.945 toneladas de registro bruto, de reciente construcción

"Cabo Tortosa"
sadrá directamente del puerto de Cádiz el día 2 de febrero de 1931, para

Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera clase, siendo alojados éstos en espléndidos camarotes a 3, 4 y 6 plazas:

Tercera ordinaria, en camarotes de seis plazas, pesetas 559,50, incluido impuestos.
Tercera preferente, en camarotes de cuatro plazas, pesetas 583,50 incluido impuestos.
Tercera preferente en camarotes de tres plazas, pesetas 617,50 incluido impuestos.

Para todo pasaje de tercera clase, dispone de amplia cubierta de paseo, sala fumador, comedor y sala de conversación. Siendo las comidas abundantes y variadas, servidas por camareros uniformados.

Para detalles, su consignatario en Cádiz:
JUAN JOSE RAVINA, BEATO DIEGO, 13
Teléfonos 13-20.—Apartado, 82

Pida la **CERVEZA MAHOU** al vendedor EXCLUSIVO al por mayor
-- ARTURO CALAMITA RUY-WAMBÁ --
Carretera de Tordesillas, 5 y 6. — Teléfono 269 ZAMORA

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se indican:

Diciembre 6 Vapor "ALMANZORA"
" 20, Vapor "ALCANTARA"
Enero 18, Vapor "ARLANZA"
Nota.—El vapor "Alcantara" suprime las escalas de Pernambuco y Bahía.
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Diciembre 10, Vapor "DESEADO"
" 24, Vapor "DESNA"
Enero 7, Vapor "DEMARARA"

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirijirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid, señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas 21.

NELSON LINES

VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS
30 diciembre **Highland Princess**
13 enero **Highland Brigade**
27 enero **Highland Warrior**
10 febrero **Highland Monarch**

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARINA (S. EN C.)
Agentes generales Apartado núm. 53

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

12 diciembre	Masilia
16 enero	Lutetia
Precio del billete en 3.ª clase	Pesetas 613,70
Id. del id. en 3.ª camarote	Pesetas 648,70
Id. del id. en 3.ª preferencia	Pesetas 742,55
Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.	
18 diciembre	Auringy
11 enero	Lipari

PRECIOS
En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación... 702,55
En tercera con camarote y comedores... 608,70
En tercera corriente... 553,70

SALIDA DE CORUÑA

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
7 diciembre **Beue Isle**
17 diciembre **Auringy**
10 enero **Lipari**

Precio del billete en tercera clase, 553,50.

NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero

Para toda clase de informes, dirijirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE, HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orense, 2.

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón

Línea del Brasil-La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

15 enero	Sierra Morena	Ptas. 638,70
24 enero	Werra	Ptas. 593,70
14 febrero	Wesser	Ptas. 593,70
28 febrero	Sierra Ventana	Ptas. 638,70
21 marzo	Sierra Morena	Ptas. 638,70
28 marzo	Madrid	Ptas. 593,70
18 abril	Werra	Ptas. 593,70
2 mayo	Sierra Ventana	Ptas. 638,70
9 mayo	Wesser	Ptas. 593,70
23 Mayo	Sierra Morena	Ptas. 638,70

Admitiendo pasajeros de CAMARA; TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 14

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

FUNDADA EN 1881

REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	Pesetas
1921	4.792.235,00
1922	5.608.453,00
1923	8.301.872,00
1924	10.339.764,00
1925	11.754.746,00
1926	13.472.843,00
1927	16.650.339,00
1928	20.335.420,00
1929	24.575.898,92
	25.903.651,25

INTERES ANUAL 4 POR 100
SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2.
SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES